
 

Konieczne formalności

Jeżeli przedmiotem umowy jest wykonanie utworu to zastosowanie ma ustawa 
o prawie autorskim. Zawieramy umowę o dzieło z przeniesieniem autorskich praw 
majątkowych lub udzieleniem licencji. Wykonawca zobowiązuje się wykonać utwór 
i przekazać organizacji majątkowe prawa autorskie (lub udzielić licencji) 
na wskazanych polach eksploatacji, za wynagrodzeniem.

*

Umowa o dzieło
w NGO

Umowa o dzieło to umowa rezultatu – wynagrodzenie 
płaci się nie za wykonywanie samej pracy, lecz za jej efekt. 

Uwaga!
Od umowy o dzieło płaci się składki na 
ubezpieczenia społeczne i zdrowotne, 
jeśli jest to umowa z osobą zatrudnioną 
na umowę o pracę (etat) w Twojej 
fundacji, stowarzyszeniu.

wykonawca wypełnia oświadczenie z danymi 
do celów podatkowych

1. Oświadczenie z danymi 

 Uwaga!
Zamieść w umowie zapis o wolnej licencji, 
jeśli chcesz tak udostępniać utwór.

musi z niej wynikać co ktoś ma zrobić (jaki ma 
być rezultat, za który należy się wynagrodzenie), 
w jakim czasie i jakie wynagrodzenie otrzyma

2. Sporządzenie umowy

zgłoś umowę do ZUS w ciągu 7 dni od zawarcia – choć nie płaci się składek (wyjątki: umowa 
z własnym pracownikiem albo NGO nie płaci  składek na ubezpieczenie społeczne z tytułu 
innych umów)

4. ZUS

unikaj sytuacji, gdy osoba z organizacji podpisuje 
umowę sama ze sobą

3. Podpisanie umowy 



Podatek

Realizacja i zakończenie umowy –
obowiązki NGO

Podatek dochodowy
wpłać zaliczkę na podatek dochodowy od osób fizycznych do US do 20. dnia 
kolejnego miesiąca (po wypłacie wynagrodzenia) 

PIT-4R  
do końca stycznia następnego roku przygotuj roczną deklarację PIT-4R 
(lub PIT-8AR dla umów < 200 zł), złóż elektronicznie w US

PIT-11
do końca lutego następnego roku przygotuj PIT-11, przekaż zatrudnionemu, 
złóż elektronicznie w US pracownika

Odbiór 
odbierz wykonanie dzieła – robią to osoby upoważnione do tego 
w organizacji (najlepiej podpisz protokół odbioru)

Rachunek  
przygotuj i podpisz rachunek do umowy

Wynagrodzenie
wypłać wynagrodzenie w terminie wskazanym w umowie

Przechowuj dokumenty związane 
ze współpracą przez 5 lat od jej 
zakończenia

Dokumenty

5 lat



Zasady obliczania 
podatku 

źródło:

Program finansowany jest przez Unię Europejską. Wyrażone opinie i poglądy są wyłącznie poglądami autora (autorów) i niekoniecznie odzwierciedlają poglądy 
Unii Europejskiej lub Komisji Europejskiej. Ani Unia Europejska, ani organ przyznający finansowanie nie mogą ponosić za nie odpowiedzialności.

więcej: 
poradnik.ngo.pl

Aktywne wzory liczydeł znajdziesz 
w poradnik.ngo.pl/kalkulatory-umow-o-prace-o-dzielo-i-zlecenie 

Pamiętaj!

Od umowy o dzieło NGO musi zapłacić podatek dochodowy 
od osób fizycznych. Jego najniższa stawka to 12% i tyle 
potrąca się z wynagrodzenia brutto.  Niekoniecznie od całej 
kwoty brutto.

0% (brak kosztów uzyskania przychodu)
jeśli wynagrodzenie brutto wynosi 200 zł lub mniej, odprowadź 
podatek od pełnej kwoty brutto

20% kosztów uzyskania przychodu
jeśli do dzieła będącego wynikiem umowy nie przekazano praw 
autorskich, zastosuj 20% kosztów uzyskania przychodu (podatek 
płacimy od 80% kwoty brutto)

50% kosztów uzyskania przychodu
podatek płacimy od połowy kwoty brutto, jeśli nastąpiło 
przekazanie praw autorskich

Uwaga!
Dzieło musi być utworem, a wykonawca 
twórcą – tylko wtedy można zastosować 
tę preferencyjną stawkę i zastosować 
50% kosztu uzyskania przychodu.

poradnik.ngo.pl/kalkulatory-umow-o-prace-o-dzielo-i-zlecenie

